

## 美债上限的阴云

美国能够解决美债上限危机，但难以解决日益受到质疑并抵触的美元霸权，难以解决一团乱麻的国家撕裂与社会矛盾，难以纠偏努力错了的国家的政治、外交与经济贸易方向，也就无法从根本上改变美国社会的种种问题。

好像全世界松了口气，拜登与共和党人达成妥协，甚至有些自媒体直接说“警报解除”，但问题是，笼罩在美债上空的阴云真的散去了吗？

从表面上看，说警报并未真正解除，是因为这份协议还需得到美国国会的快速通过，而这又将是一场“恶仗”，如此间分析所说，这份妥协的产物恐怕既无法满足共和党内立场更为激进的议员，又无法令民主党左翼感到满意。

但无论如何，政治都是妥协的产物，最终，美债上限机会暂时化解，对国际经济的冲击会告一段落，只不过，这并不能解决美国所面临的真正危机。

那么，美国的真正危机是什么呢？首先是美元霸权受到挑战。正如国际观察家们所说，美债违约危机的主要原因是美国政府无节制的支出，而这一切的源头就是美元的霸权地位。长期以来，美元作为国际储备货币的地位滋生了美国滥发钞票的行为，从而助推了美国政府债务的大幅增加。而这一情况为越来越多的人所认知，并且经由去年的俄乌冲突而爆雷。所谓的爆雷，就是美国单边对俄罗斯资产进行冻结，这使美元信用发生根本性的变化，从那以后，越来越多的国家和组织开始寻找替代性方案，去美元化也成为了一个潮流。

可以说，美元霸权是美国所有霸权的基础，而这一霸权一旦松动乃至出现崩塌，就是美国多米诺骨牌推倒的时候，届时，美国的经济特权和影响全球事务的能力可能会被大大削弱，它的很多优势丧失，与盟友关系会分崩离析。

其次是美国社会的进一步撕裂与社会矛盾的日益深化。网络上公开了美国加利福尼亚州旧金山每月向低收入跨性别者发放救济金的申领表格，包含97个性别、18个性别代词和19个性取向，总共134个选项……一边是日益固化的保守思潮，一边



张国庆

是搞出上百个性别，这样的美国，不但成了笑话，而且社会注意力和精力都陷入了无尽的“精神内耗”之中不可自拔。

同样严重的是，在枪支暴力、移民问题、大麻合法化与国家反毒品紧急状态之后，是挥之不去的美国政客为了政治私利而利用社会矛盾制造话题，煽动民众（选民）对立的问题。换言之，美国严重的政治对立、党争不断也是美国社会陷入撕裂深渊难以自拔的原因之一，而且互相牵连，结合在一起威胁美国社会与美国政治、经济的稳定。

危机之三，就是这个国家努力的方向错了。如果说有什么因素使美国还没有衰败，原因只有一个，就是高水平的教育与创新机制还在发挥作用，但作为对冲，这个国家在过去20年间就没有做对过一个重大决策，尤其是外交领域……伊拉克战争、阿富汗战争、利比亚战争、叙利亚内战，长达20年的与伊朗和朝鲜为敌，乃至深度卷入俄乌冲突，到现在是处处与中国作对。这还不包括次贷危机、金融危机、美债危机，还有经济霸凌与贸易保护主义。

方向胜过努力。这个简单而厚重的做人道理，对组织、对国家更加重要。如果说个人还容易纠偏的话，那么企业乃至国家如果路走错了，努力方向偏颇甚至南辕北辙了，后果就不堪设想。而鉴于美国的全球地位，它的错误对于这个世界影响尤其深远。

从这个意义上说，美国能够解决美债上限危机，但难以解决日益受到质疑并抵触的美元霸权，难以解决一团乱麻的国家撕裂与社会矛盾，难以纠偏努力错了的国家的政治、外交与经济贸易方向，也就无法从根本上改变美国社会的种种问题。如果说美国还有比较容易纠偏的地方，就是不要再与中国过不去，不要再进行经济霸凌与贸易保护主义。☑

鉴于美国的全球地位，它的错误对于这个世界影响尤其深远。

☑ [发自北京]